Секция «Межорганизационные сети: теория и практика»

Связь глобальных цепочек добавленной стоимости с теориями глобализации

Научный руководитель – Киселёв Сергей Викторович

Леоненко Никита Сергеевич

Acпирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Экономический факультет, Кафедра агроэкономики, Москва, Россия

E-mail: nikita.leonenko@mail.ru

В эпоху развития торговли и международных отношений трудно представить, что глобальные цепочки добавленной стоимости (далее - ГЦДС) - это относительно новое понятие, возникшее только во второй половине XX века. Хотя многие процессы, такие как формирование добавленной стоимости, глобальные связи поставщиков по всему миру, существовали давно, сама концепция стала приобретать широкую известность только в 1990е гг. [7].

ГЦДС можно определить как набор внутриорганизационных сетей, направленных на производство определённого товара и связывающих предприятия, страны и домохозяйства между собой в мировой экономике [8].

Впервые термин «цепочка добавленной стоимости» ввёл Майкл Портер в 1985 г. [3], и неслучайно, что это произошло именно в 1980-е гг., поскольку с историей возникновения ГЦДС тесным образом связаны процесс глобализации, теория интеграционных и дезинтеграционных циклов, а также мир-системная теория, период развития которых также пришелся на это время.

Глобализация охватывает многие сферы деятельности, но, когда о ней только начинали говорить в 1980-е гг., её описывали как «феномен слияния рынков отдельных продуктов, производимых крупными многонациональными корпорациями (МНК)» [4]. Это определение увязывает в единую плоскость процессы глобализации и развитие ГЦДС.

В то же время интенсивность глобализационных процессов раскрывает теория интеграционных и дезинтеграционных циклов. Теоретические исследования по теме ГЦДС стали возникать именно в то время, когда совершенствовались технологии по транспортировке грузов, создавались международные торговые соглашения и прочее, что соответствует характеристике интеграционного цикла [1]. Во время дезинтеграционного цикла наблюдаются обратные процессы, создающие неблагоприятные условия для развития ГЦДС.

Считается, что первый интеграционный цикл действовал в период с середины XIX в. до Первой мировой войны. В межвоенный период длительностью примерно 30 лет действовал первый дезинтеграционный цикл, а после Второй мировой войны наступил второй интеграционный цикл, завершением которого принято считать экономический кризис 2008 г. [6].

Мир-системный анализ, предложенный Валлерстайном, имеет принцип, похожий на тот, который является основополагающим и для формирования ГЦДС. Согласно мир-системной теории мир состоит из центра и периферии. Центр, или также его называют «ядро», включает в себя развитые страны, которые определяют правила и условия мировой торговли. Периферия подчиняется этим условиям и скорее представляет собой сырьевой придаток [3].

В основе ГЦДС лежит похожий принцип, согласно которому наибольшая добавленная стоимость генерируется на этапах цепочки, расположенных в так называемых странах

центра, а этапы низкотехнологичного производства сосредотачиваются в странах периферии.

При анализе этих теоретических концепций неясным может остаться вопрос о том, почему ГЦДС не возникли, например, ещё во время первого интеграционного цикла или даже раньше. Особенность в том, что добавленная стоимость появилась задолго до 1985 г., но тогда она ещё не существовала в виде экономического термина, и именно поэтому не было и цепочек добавленной стоимости. Однако ценность взаимосвязи ГЦДС с теориями о глобализации не в том, что она показывает их единое направление развития в прошлом, а в том, что появляется возможность предугадывать будущий характер развития ГЦДС.

Например, учитывая существующие тенденции смещения центра из Северной Америки в сторону Восточной Азии, можно ожидать что все больше ГЦДС будет иметь пересечения именно в этом макрорегионе. В то же время начавшийся дезинтеграционный цикл грозит снизить интенсивность этих процессов, и тот факт, что темпы роста торговли впервые за долгое время стали отставать от темпов роста мировой экономики [5] являются тому подтверждением.

Источники и литература

- 1) Бровко Н. А. Интеграционные и дезинтеграционные процессы в развитии современной экономики //Вестник КРСУ. -2011. Т. 11. №. 2. С. 115.
- 2) Быков А. А., Колб О. Д., Хвалько Т. В. Торговля добавленной стоимостью: источники сбалансированного экономического роста. Мисанта, 2017.
- 3) Гринин Л. Е. Истоки глобализации: мир-системный анализ //Век глобализации. − 2011. № 1.
- 4) Кузнецов В. Что такое глобализация? //Мировая экономика и международные отношения. 1998. Т. 2. С. 12-25.
- 5) Россия в глобальном производстве [Текст] : докл. к XXI Апр. междунар. науч. конф. по проблемам развития экономики и общества, Москва, 2020 г. / Ю. В. Симачев (рук. авт. кол.), А. А. Федюнина, М. Г. Кузык и др. ; Нац. исслед. унт «Высшая школа экономики». М. : Изд. дом Высшей школы экономики, 2020. 148 с.
- 6) Шупер В. А. Евразийское будущее России в свете чередования интеграционных и дезинтеграционных циклов //Балтийский регион. 2016. Т. 8. №. 4.
- 7) Fefer L., Schwarzenberg B., Wong L. Global Value Chains: Overview and Issues for Congress//Congressional research service. 2020.
- 8) Gereffi G. et al. The organization of buyer-driven global commodity chains: How US retailers shape overseas production networks //Contributions in economics and economic history. 1994. C. 95-95.